

“文物自我介绍”系列报道

85年前,他们这样爱国

——鄂豫皖边区第二次国共谈判旧址



鄂豫皖边区第二次国共谈判旧址

我们代入一个场景:山下每一处繁华市集,每一处要道路口,都张贴着你的画像,上面赫然写着“通缉”和“五万大洋”的悬赏额,一旦被抓,肯定不会有公正的判决,只会有的酷刑和虐杀,你会不会离开你最信任的数千人的大部队,只带百人下山?

我们再代入一个场景:你们团队已经与敌人战斗数年,他们杀害过你们的亲人,你们的朋友,你们的战友,只要有这个机会,他们会杀害每一个支持你们的人,为了民族大义,你们会不会和他们和解?

今天,我们都知道,面对这样的难题,高敬亭、何耀榜和红二十八军给出了什么样的答案。

1937年7月13日,身在大别山腹地的红二十八军政委高敬亭,接到了来自党中央的最新指示。

“你这个是党中央送来的,一定是真的。”在收到并读过鄂边特委书记何耀榜所带来的文件后,高敬亭立刻做出决定:执行命令。

因为,作为党的干部,他应该一切行动听党指挥;作为爱国将领,他应该按照党中央指示团结抗日。

不过,我们应该也能想到,高敬亭做出这一决定是很难的,因为,国民党反动派欠我们红二十八军和大别山人民的血债,实在是太多了——就在接到指示之前,他已经带着手榴弹一队在日落坪和敌人打了两天两夜。

请注意:此时距离“西安事变”已经过去8个月了,“卢沟桥事变”也已经发生,他们还在想着“清剿”红军。

除了纠集大军围剿之外,国民党反动派手段还包括:建碉堡,企图封锁我军

游击,什么时候条件答应了,你们就集中,条件不答应,照样去打游击。他们最怕我们打游击。”

这无疑需要很大的勇气。毕竟,国民党可是为他给出了五万大洋的高额悬赏。彼时彼刻,在鄂豫皖边区每一处繁华的路口,大概率都能见到张贴着悬赏捉拿高敬亭的告示。

有勇气,不是莽撞。“到了地方,你何师长具体负责,是谈判代表。我就是军政治部主任,名叫李守义,是高敬亭派来掌握谈判的。”在路上,高敬亭向何耀榜讲到了自己的安排。他这样做,既保护了自身安全,也考虑到谈判双方职级对等原则,还能参与到谈判中,可以说非常完美了。

那一年,1907年出生的高敬亭29岁,1909年出生的何耀榜27岁。两位“00后”年轻人,实力诠释什么叫智勇兼备。

在我们的代表满怀诚意等待对方代表时,国民党方面在干什么呢?一段时间内,对方13个团数万人,将谈判小队重重包围。彼时彼刻,望着越来越小的包围圈,高敬亭已经对何耀榜说出这样的话:“敌人向我们进攻时,就是拼死,也不能让敌人抓一个活的。”

那么,这次谈判最终为什么还是谈成了呢?

首先是因为,打,我们是不怕的。高敬亭表达了态度:“我们想抗日想谈判,但是,你们要打,我们也只能奉陪。”这是我们底气,对方也知道。毕竟国民党为了消灭红二十八军,花了许多钱,打了许多年,换来的只有一次又一次的惨败而归。

其次,国军中也有想要抗战救国的军人,比如国民党那边的代表刘刚夫。刘刚夫曾说过:“将来抗日史上有我一个名字,总算我对祖国对民族尽了军人的天职,死也甘心。”很显然,目前看来,他的愿望实现了——85年后,我们在回忆抗战史时,又一次提到了他的名字。那边,还有一位并未被记录全名的郭副官,同样为谈判做出了积极贡献。

接下来对具体事项的谈判,虽然在国民党顽固派撮合下,双方出现了一些分歧,但总体是顺利的,毕竟双方代表中都有爱国者——他们都急切盼望着早日停止内战,一同奔赴抗日的战场。

事后回忆这段经历时,何耀榜写道:“这是一件具有重大历史意义的事件,表明我们开始由反对国民党‘清剿’到共同反对日本帝国主义的侵略战争的转变。在这场激烈的错综复杂的谈判斗争中,我们在没有得到党中央关于

谈判的具体指示的情况下,政治敏锐,立场坚定,同国民党顽固派进行了针锋相对的斗争,始终掌握着谈判的主动权,使谈判基本上遵循我们提出的条款进行,从而顺利地达成了协议。”

专家说文物:

“当年两党代表就是在这里谈判的。这是‘首开南方八省国共两党地方谈判成功的先河’的谈判,在我军和我党历史上具有里程碑意义。”5月4日下午,在位于岳西县青天乡青天村的汪氏宗祠门前,今年82岁的村民汪正续说。三十多年来,他始终守护着这处记录革命精神的祠堂,守护着这处记录革命精神的遗存,是十分了解这处革命建筑的专家。“解放前,这里原来有一个私塾。后来,共产党人在私塾的基础上建成了一所小学。解放后,有一段时间是粮食仓库。”

据介绍,鄂豫皖边区第二次国共谈判旧址(汪氏宗祠)建于清乾隆41年(1776年),现为全省重点文物保护单位。1950年至1985年,汪氏宗祠被当时的青天公社作为粮站使用,由于历史原因,一度无人管理,经风吹雨打,到上世纪80年代,已是千疮百孔。目睹这个革命纪念地即将被毁,汪正续忧心如焚,他一面亲自看守维护,同时多方呼吁寻求保护。

上世纪90年代,县财政拨款和民间捐资共3万多元,第一次对汪氏宗祠外墙和屋面进行了抢救性修缮。2005年,汪正续又争取县文物局拨款8000元,并发动当地群众捐工捐料,将国共两名将领和谈的谈判厅——几十年后被严重损坏的东厢房修葺一新。2008年,汪正续向当地在外知名人士发恳求信、打电话,再次募得2万多元,进行了第三次维修,修正了屋内破损的墙体,还恢复了室内遭破坏的木雕,这个革命纪念地面貌焕然一新。

近年来,岳西县委、县政府高度重视该旧址的维修保护工作,并充分利用这一革命建筑开展红色教育。目前,该旧址是“红色国防、党史教育基地”“爱国主义教育基地”,并于2016年被国家发改委、中宣部、国家旅游局等单位共同列入全国红色旅游经典景区。

“人多的时候,一天要接待十几班人。”今春,汪正续逐渐“退休”了,但他仍放不下这处文保单位。“我现在在最大的愿望,就是希望这个地方能够成为国家级保护文物。”

全媒体记者 何飞 通讯员 徐进群

一周文化热点

“听取满城歌舞曲,凉州声韵喜参差。”

今年“五一”假期,甘肃省敦煌市阳关博物馆展出我国复原的首个“唐朝明光铠”,尽显中国古代工匠独特设计和传统甲冑文化的魅力。

对于古代盔甲爱好者来说,“明光铠”的各种复原图应该见过不少了,如今能一睹真容,着实是件幸事。那么问题来了:复原图也好,复原物也好,既然“明光铠”已经失传,制作者又是怎么知道“明光铠”是什么样子的呢?

这时候,文物的价值就体现出来了。

此次复原的“明光铠”,是由温陈华带领的制作团队精心打造而成。温陈华在铸甲圈是很有名气的,被业内称为“唐宋甲冑复原先行者”。之前被盛赞服化道精致且还原度高的电视剧《长安十二时辰》中的甲冑,便是他的杰作。

既然是复原,便不能臆造。温陈华复原甲冑,向来重视考据。此次,他以1200多年前的敦煌人张议潮的铠甲为原型,查阅了大量文献资料,多次到绘有《张议潮统军出行图》的敦煌莫高窟156窟考察、考证。

这位张议潮,可不是一个普通人。

众所周知,对于杜牧来说,“情圣”不过是像浮云一样的虚名,本质上,他是一位忧国忧民的爱国诗人。安史之乱之后,大唐逐渐拉胯,西边一大片领土逐渐被周边国家蚕食。

杜牧就关心了其中河湟故地:“元载相公曾借箸,宪宗皇帝亦留神。旋见衣冠就东市,忽遭弓剑不西巡。牧羊驱马虽戎服,白发丹心尽汉臣。唯有凉州歌舞曲,流传天下乐闲人。”

作为“咏史怀古”那一套的大专家,杜牧的意思很明显:以前吧,朝廷里还有人惦记着收复河湟故地,现在估计

都没人操这个心了。只可怜沦陷区的群众,还眼巴巴一年一年等着王师归来。现在这种状况,举国上下还乐滋滋地听着凉州“流行音乐”,只能说心真大!

比杜牧大四岁的张议潮,在文学造诣方面,自然比不过“小杜”。但这位张哥,是行动派,“作诗,我不行;打仗,我可以”。

张议潮出身沙洲豪族。沙洲就是今天的敦煌。他本可以做一个一辈子的富二代,声色犬马,过着那种纵情享乐的腐朽生活。他偏不,偏偏有着远大的志向:一定要带领乡亲们走出苦难。

国土沦陷,受伤最深的永远是本国本土的人民。低人一等?那都是客气了,强迫劳动,肆意屠杀……彼时沦陷区百姓的日子,可以参考美国黑奴的遭遇。

哪里有压迫,哪里就有反抗。张议潮振臂一呼,人民一呼而百应,他们起义了。张议潮不仅牵了这个头,还把这项工作办得很漂亮:在当地群众的支持下,他带领起义军收复河陇地区的沙、瓜、伊、肃、鄯、甘、河、西、兰、岷、廓等十一州。

听到这个消息,杜牧能忍住不作诗?于是,他又来了一首:“捷书皆应睿谋期,十万曾无一败遗。汉武断夸朔方地,周宣休道太原师。威加塞外寒来早,恩入河源冻合迟。听取满城歌舞曲,凉州声韵喜参差。”您看,这时候他对凉州“流行音乐”的态度,简直就是一百八十度大转弯:“失地收复了,大家怎么奏乐怎么舞,我都没意见!”

显然,这件1300多枚甲片组成、总重量近25公斤的复原“明光铠”,能让人更好地追忆张议潮这样为国为民的英雄人物,自然也是一种让历史活起来。

全媒体记者 何飞

情暖母亲节 共筑民族情

5月7日,迎江区南水回社区党委开展“情暖母亲节 共筑民族情”活动,给坚守在辖区一线的环卫妈妈们献上鲜花和祝福。

全媒体记者 徐火炬 摄



怀宁:茶韵廉风浸童心

本报讯 怀宁县茶岭镇中心学校坚持文化立校,打造“茶廉文化”特色教育品牌,让师生在诗风茶韵中接受廉洁思想的浸润和熏陶。

茶岭镇泉合村生态环境优美,这里的茶园生机勃勃,绿意盎然,茶岭镇中心学校的老师带着同学们来到泉水山生态茶园,亲手教他们采摘新茶。小朋友们

认识了茶树,了解了茶叶的来源,体会了采茶劳动的乐趣,并将采摘回来的新茶,在老师指导下炒制,共同体验了烹茶、泡茶、品茶之雅乐,感受修身养廉之美。五年级学生黄美嘉高兴地说:“这样的活动使我学会了采茶制茶的劳动技能,并通过品茶,在茶香伴着书香的意境中,感受到了清纯淡雅的君子之风,领会到清白

做人的道理。茶岭中心学校教师朱小青解释:“茶在泡的时候,学生能肉眼可见的它的清澈,老师为了让学生知道怎样去做人,就跟他们讲,茶清,就像君子一样清清白白,品茶,就有着茶的高洁”。

该校将茶文化与廉洁文化巧妙融合,努力建设底蕴丰厚、精神丰盈的校园廉洁文化,引导广大学生从小树立正确

的价值取向和高尚的道德情操。目前该校已成为安庆市廉政文化建设示范点。“我们开展一系列的种茶、养茶、摘茶、制茶、品茶、说茶、思廉等实践活动,让学生从小在幼小的心理播下‘茶廉’的种子,扣好廉洁的扣子,让廉洁文化进入校园,并且进入学生的心灵。”校长汪斌说。

(通讯员 檀志扬 曹晓春)

“小超市”汇聚“大文明” “小积分”培育新风尚

本报讯 “我之前以为就是说说而已,觉得稀奇得很,今天才知道,做好事、讲文明、说公道话真能兑换商品,回去我也跟大家说说”。4月28日,宿松县柳坪乡邱山村村民吴来安在信用超市内用92分信用积分兑换了一袋米、一包抽纸、两袋面条、一袋洗衣粉,守信用得实惠让吴来安十分兴奋。

柳坪乡为全面推进党建引领信用村建设工作,不断拓宽信用用户结果运用渠道,积极筹建信用积分超市,全面落实建、评、兑、管,群众诚信守信活力不断激发。

超市建立之初,围绕如何搭建平台、如何组织实施、如何以点带面等重点内容,柳坪乡多次安排部署、会商谋划、调度督办,设计采购招牌、柜台、货架等超市运营设施,采购超市商品3万余元。为提升信用用户荣誉感和参与度,该乡在超市设置季度优秀信用用户“荣誉墙”,名字、亮照片、说事迹,让农户真正感受到守信受益,认同并参与信用村建设。

该乡蒲河村村民吴焰松表示:“在乡信用超市荣誉墙上,能看到自己的照片,感觉很自豪,一定会继续努力,做好自己”。

群众的事群众说了算,为推动信用用户评定工作,该乡组织7个村召集乡贤、好人、党员、村民代表、组长、离任村干部等,组建评议和审议小组,从孝敬老人、支持村“两委”工作、移风易俗等方面对村民

(全媒体记者 付玉 通讯员 凌姚强)